

# 第九批护航编队凯旋 安全护送船舶280艘

12月24日上午9时30分，圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务的中国海军第九批护航编队“武汉”舰和“玉林”舰顺利凯旋，驶抵湛江，海军和南海舰队举行了隆重的欢迎仪式。据悉，第九批护航编队历时176天，航行7万余海里，安全护送中外船舶41批280艘。编队还应邀参加文莱国际防务展、出访科威特和阿曼两国，并在返航停靠新加坡时与新加坡护航舰艇“努力”号船坞登陆舰进行了海上指挥官会面。



海军第九批护航编队“玉林”舰(资料图)

## 伊朗军方举行为期10天的代号为“神圣-90”的大规模军演—— 它给谁送上了一道不好消化的“圣诞大餐”？

国防大学 李大光

### 海空一体合作演习

伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里说，此次演习分四个阶段进行，演习过程中将使用最新式的导弹系统和鱼雷等国产新型武器装备，军演“将展示伊朗在公海的军事实力和防御能力，向本地区国家传递和平与友谊信息，测试最新军事装备”。伊朗《德黑兰时报》23日援引萨亚里的话称，“伊朗海军拥有封锁霍尔木兹海峡的能力”，但决定权在“最高领导人”，目前尚未有此决定。

据伊朗国家电视台报道，今年的“神圣-90”演习与去年的演习相比有明显不同，去年的演习以霍尔木兹海峡为中心，外延最多涵盖到阿曼海。今年的演习范围从霍尔木兹海峡东部延伸至亚丁湾，横跨大约2000公里水域，是伊朗海军“首次在如此广阔水域军演”。

演习项目涉及驱逐舰、导弹舰、后勤补给舰、无人机和海防导弹等。伊朗首艘大型国产驱逐舰“贾马兰”号、国产潜艇“塔里克”和“卡迪尔”号以及多款无人机也参加了此次演习。据悉，伊朗空军在此次演习中为海军提供一系列支援，空军的F-4E战斗机携带“努尔”空射型反舰导弹和“权杖”精确制导炸弹对海上目标进行精确打击，而伊朗海军的直升机和巡逻机则在空军掩护下对狭窄水域实施布雷训练。更让美国和海湾阿拉伯国家感到担忧的是，伊朗海军还在演习中动用袖珍潜艇，演练秘密布雷、水下特种突击等科目。

从伊朗主动展示捕获的美国无人机RQ-170，到举行“神圣-90”大规模军事演习，伊朗显然是想给制

12月24日，伊朗海军在伊朗南部广阔海域开始为期10天、代号为“神圣-90”的大规模军事演习。这是伊朗海军自2010年5月以来的首次演习，也是该国迄今为止筹划过的最大规模海上演习。伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里说，演习区域广是此次军演的主要特点。



伊朗革命卫队的快艇上配备着重机枪和火箭炮(资料图)

裁他的国家带来一个不好消化的“圣诞大餐”。

### 规模时机值得关注

近年来，伊朗每年都要在波斯湾和霍尔木兹海峡一带举行军演。今年6月，伊朗革命卫队在这一海域举行代号为“伟大先知6”的大规模军演，试射了“征服者”、“震动”和“流星”等多种型号的国产新型导弹。但伊朗海军此次举行“神圣-90”军演的规模和时机值得关注。

这次演习正值伊朗与西方关系高度紧张之际。美国白宫发言人日

前强调，华盛顿将继续寻求在联合国框架内通过制裁伊朗的决议，而以色列国内要求对伊朗动武的声音也更加高亢。伊朗曾警告说，如果美国或以色列对它实施军事打击，它将把美国在中东地区的32个军事基地作为打击目标，并关闭具有战略意义的霍尔木兹海峡。

据以色列《耶路撒冷邮报》报道，伊朗从2003年伊拉克战争和2006年黎以冲突中增强了信心，既然美国和以色列奈何不了弱小的伊拉克抵抗武装和黎巴嫩真主党，那么强大得多的伊朗也不可能在美国

和以色列的军事威胁下屈服。

以色列前国家安全顾问艾兰德强调，在与美以的较量中，伊朗充满了胜利的信心。伊朗总统内贾德多次声称要将以色列从地图上抹掉，甚至不惜牺牲半个伊朗来铲除以色列。艾兰德说：“内贾德的理论很简单，穆斯林世界的恢复能力是犹太复国主义难以比拟的，如果伊朗甘于付出巨大的民族代价，就有可能将以色列从中东地区完全消灭，伊朗也将在这场圣战中赢得穆斯林世界的尊敬，实现其大国梦想。”

### 美以官方反应冷淡

对于伊朗的此次军演，美国和日本官方反应冷淡。美国国务院发言人表示：“伊朗和其他各个海洋国家一样，有权进行海军军演，我们也会举行海军演习。”但美国《纽约时报》23日称，这场演习势必会使伊朗军舰接近部署于这一地区的美国海军第五舰队。该舰队的基地位于巴林，同伊朗海军在同一片海域，包括霍尔木兹海峡。美国第五舰队总部发言人表示，舰队司令部已获悉伊朗军演的消息，但第五舰队目前还不会与伊朗海军“兵刃相见”。

“中东在线”23日报道说，伊朗的邻国以及以色列都睁大眼睛密切关注。据报道，以色列已成立“深度部队”，即把所有的特种部队整合到一个部门，以协调行动，统一指挥，专门用来打击伊朗核设施。

在伊朗宣布军演的前一天，美军参谋长联席会议主席马丁·登普西将对美国有线电视新闻网说，美国决心阻止伊朗成为有核国家。登普西说：“我最大的担心是他们会误判我们的决心，任何误判可能意味着我们被迫卷入冲突之中，那对

该地区 and 全球而言将是一场灾难。”

由于美国与伊朗没有建立外交关系，因此，华盛顿曾提出在两国首都间设立军事热线，以化解在湾地区可能出现的任何“误判”，而德黑兰9月拒绝了这一要求。

### 航道安全牵动人心

世界上超过三分之一的海运石油要经过霍尔木兹海峡。美国能源信息署称，霍尔木兹海峡是“世界上最重要的石油阻塞点”。美国《纽约时报》报道称，伊朗海军的“军演宣言”刚传入伊拉克，伊拉克国内就出现了油价上涨现象，甚至出现骚乱及政治动荡。

美国斯特拉福战略预测公司的一名地缘政治分析家说：“如果伊朗有关闭该海峡的任何企图，美国海军肯定会作出回应。”路透社也援引军事专家的分析称，伊朗军队装备无法同美军相匹敌，但仍然会对海洋运输线造成严重破坏。美国智库战略与国际研究中心的专家安德尼·科德斯曼说：“伊朗正逐步在波斯湾地区建立起一支规模的非常规武装，能在多种‘不对称战争’中挑战邻国，包括低级别的消耗战。如果开战，伊朗军队会遭到美军及其盟军的反击，伊朗封锁海峡不可能超过2周。”

但也有些分析人士怀疑伊朗是否会真的封锁霍尔木兹海峡。一名分析人士称：“伊朗经济依赖于石油美元……封锁海峡对伊朗所造成的损害远比其他国家严重。”不管怎么说，一旦发生冲突，对这个地区和全球都会是一场灾难。

### 热点聚焦